



■重慶市委副書記、市長黃奇帆表示將通過西部開放高地建設，於三年內再造一個重慶工業。圖為重慶市主城俯瞰。 香港文匯報記者張蕊 攝

重慶正以驚人的速度成為西部開放高地。重慶市長黃奇帆28日接受香港媒體高層參訪團聯合採訪時表示，不出三年，重慶將通過筆記本電腦（簡稱筆電）產業「3+6+200」的佈局，完成工業年銷售三萬億元人民幣的目標，相當於在目前基礎上再造一個重慶。

■香港文匯報記者周逸、孟冰、楊毅 重慶報道

不講漂亮話 幹得很瀟灑

■重慶市長黃奇帆表示，不出三年，重慶年產值將達到3萬億元人民幣。  
香港文匯報記者張蕊 攝

市長特寫

兩個小時的採訪過程中，重慶市長黃奇帆接受港澳媒體輪番考驗，話題不僅涉及重慶經濟發展大方向，更有發展瓶頸、外界質疑等敏感問題。這位個性市長不僅全然不避，反而頻頻用詳盡到個位數的數據應答，讓人見識其務實態度。

建房資金高 有信心籌到

保障房資金如何籌集是當下各地方政府都頗為頭疼的問題，但放在黃奇帆面前，他卻如數家珍算起帳來。黃奇帆表示，據測算，重慶建立4,000萬平方米的公租房需要大約1,200億元人民幣資金，但重慶並不擔心籌不到這些錢。首先，政府將提供400億元的資金支持，其中中央財政補貼100億元，重慶市政府財政拿出200億元，保障房配套商用土地注入資金100億元，剩下的800億元將分三年向社會籌集。去年重慶市政府向銀行借了200億元，今年雖然仍可以向銀行借，但由於銀根收緊，他希望將有限的貸款額度更多用於社會其他需求，因此將改為向養老保險基金及商業保險公司籌集，目前人保及人壽已基本確定將向重慶提供300億元的保障房資金，預計今年6月底便可正式簽署協議。黃奇帆還提到，借貸的800億元資金將通過公租房的租金來支付利息，並由公租房的出售及租金提升逐漸償付。

受訪過程中，黃奇帆兩次提到城市發展不是靠拍胸脯、說大話就能實現的，而應當通過制度落實到實地。他說，話講得再漂亮，沒有真正實現科學發展和以人為本也沒用。由於心中有底，黃奇帆對重慶未來充滿希望，對目前的狀態也很滿意，他甚至得意自稱「幹得很瀟灑」。

資金難 人才缺 制度新 發展遇「攔路三虎」

重慶要成西部開放高地，產業布局已基本成型，但作為總規劃師的黃奇帆卻不得不比別人「多想一些」。他認為，三大困難或將成為重慶發展的「攔路虎」，解決這三大難亦成為重慶當務之急。

銀根緊縮資金緊張

首先便是資金問題。黃奇帆表示，內陸發展過程中總伴隨着「資金難」問題，今年重慶要發展，但國家宏觀政策調整後銀根收緊，重慶便需要思考如何在貫徹國家金融政策的同時使重慶順利發展。其次，隨重慶產業結構調整進一步升級深化，開放程度進一步提高，重慶亦將遇到人才。

地處內陸難以招才

黃奇帆指出，去年重慶到海外投資50億美元，今年還會投資50至60億美元，在此過程中需要大量的國際化人才，而內陸城市如何吸引優質領軍人才將是全新課題。

地方決策權利有限

除資金及人才之外，更令黃奇帆掛心的是制度障礙，他坦言，重慶

作為改革創新的「領頭羊」、綜合配套改革的試驗區，一旦改革深入，地方政府可以使用權利進行一些嘗試，但對中央政府的權利範圍內的事情卻無法使勁。黃奇帆表示，「天上一小步，地上人開一大步」，有時中央政府的改革決策只開了一個小口，卻能給重慶帶來翻天覆地的變化。

離岸金融有助引資

黃奇帆舉例說，去年中國的加工貿易在沿海發生，呈現「兩頭在外」格局（即銷售、結算在外，原材料、零件在外，加工在中國國內）。其結果是，由中國創造的1.2萬億美元銷售額被新加坡、香港、東京所分享，而內地的結算則為零。究其原因，是離岸金融制度安排中存在的制約。重慶因此與有關部門協調，經批准試點離岸金融。拿到政策之後，去年美國惠普公司亞太地區的結算中心搬到重慶，現已運行一年，重慶因此增加數十億元人民幣的稅收。更進一步吸引到宏碁及其他電腦廠商將結算中心搬到重慶的機會。

首談「重慶模式」 縮小三大差距

自薄黃組合主政重慶以來，力推公租房制度、大刀闊斧進行戶籍改革，頻出的原創大手筆受到海內外高度關注。由於觀念新穎，大破大立，亦有不少人對所謂「重慶模式」產生議論。重慶市副書記、市長黃奇帆28日接受港澳媒體採訪時，首度談及這一「頂層設計」的初衷。黃奇帆表示，重慶並非在搞新花樣，其根本出發點是按照中央科學發展觀轉變發展模式的要求，解決重慶的民生問題。黃奇帆指出，改革就要有頂層設計，一旦設計完成，就該遇到什麼問題，解決什麼問題。至於改革過程中出現的議論，都是過眼雲煙，只要一步步解決，議論便會很快被人遺忘。

縮小貧富城鄉區域差距

圍繞這一思路，重慶於去年底提

出縮小貧富、城鄉、區域「三大差距」的系統方案，並將其作為是否真正落實科學發展觀、轉變經濟增長方式的核心指標。黃奇帆表示，重慶主要從分配體制改革、城鄉四大方面一體化、均衡所有人衣食住行養老醫療教育就業等八件事及增加百姓的財產性收入四方面進行推進。即使國家未對相關的指標進行統計，重慶亦會自己制定硬指標，做到年年有收縮，這樣一個城市才比較幸福。

黃奇帆還提到，重慶在縮小三大差距的過程中，遇到困難一定打攻堅戰，絕不繞道走。比如公租房制度的提出，便是經歷市委多次會議形成的方案，雖然設計時爭論激烈，但制度一旦推出效果卻非常好。黃奇帆還表示，重慶在個人所得稅等方面還將有所突破，向香港學習，盡力消除不公平。

重慶市長黃奇帆

筆電巨頭領跑工業 三萬億目標三年可達

作為內陸城市，進出口是傳統的軟肋，但重慶通過由制度到產業佈局的大轉型大突破，成功扭轉了這一局面。黃奇帆介紹稱，2009年時重慶進出口額僅有80億美元，去年增長50%，達到124億美元，今年預計增長100%，達到250億或300億，明年將會達到500億，預計到2015年將超過千億美元。

兩年接逾億台筆電訂單

值得關注的是，重慶在加工貿易領域還做成了一件大事，僅用兩年時間便通過建設「3+6+200」的筆記本電腦基地，將1.2億台筆記本電腦訂單帶到重慶，相當於過去20年沿海地區的筆記本電腦加工貿易總量。

黃奇帆強調，未來3年間，重慶將形成500多家零部件生產廠商的規模。由此就形成了世界最大的筆記本電腦生產基地。這個基地的銷售值將達到一萬億元人民幣，相當於2010年重慶全部工業銷售值，等於三年再造一個「重慶工業」。估計到2015年，重慶工業銷售值將達三萬億元人民幣，重慶將會成為中國電子產品的高端基地。

說到這裡，黃市長特別強調，在對工業尤其是高端產業的投資中，台商佔了相當大的比重。他說，2007年，重慶引進的台商只在全國各省市自治區中排20位，09年是第八位，去年已經排到第四位，只次於上海江蘇和廣東。

引資投資不遜沿海

不僅如此，重慶在「走出去」、「引進來」方面亦超脫內陸城市的慣性，躋身國內領先行列。黃奇帆介紹稱，2007年重慶利用外資僅10億美元，2008年躍升至27億美元，2009年40億美元，2010年達到63億美元。他強調，期間正好是世界金融危機爆發、各種外資投資萎縮的三年，但恰恰在這個時候，重慶「彎道超車」，每年利用外資增長率均在50%以上，連續三年全國第一。絕對數在全國排第九位，在內陸22個省份中，排名第一。

此外，重慶走出去的步伐亦在加速。去年一年重慶到海外投資的項目有6個，包括買下澳洲的鐵礦石、收購英國精密機床集團、荷蘭飛利浦晶片公司等，海外投資額達50億美元，是中國各省市區目前



■重慶市長黃奇帆(左)親切會晤「港澳主要媒體赴渝參訪團」團長、本報社長王樹成(右)。

香港文匯報記者張蕊 攝

海外投資最多的地方政府。數據表明，去年全國海外投資總量是500億美元，其中100億美元是地方行為。

本港膺渝最重要夥伴 今年合作涉資超百億

2010年，重慶引進外資60多億美元，其中工業投資20億左右，房地產的外資投資20億美元，金融系統的外資投資也有20億，而來自香港的投資佔比超過6成。黃奇帆由此指出，香港是重慶最重要的戰略合作夥伴。

港佔渝去年外資超6成

黃奇帆表示，香港作為國際金融中心，房地產發展非常強大，在去年重慶地產業20億元的外資投資中，香港地產商佔18億美元。金融業方面，去年重慶銀行在全國做到數個第一均與香港有關：全國第一家農村商業銀行在港上市；首家地方商業銀行在港上市，籌集資金17億美元。加上其他項目，涉港金融投資佔重慶引進外資的60%。

擬繼京滬廣後在港上市

據悉，今年重慶與香港還將在資本市場上進行多項合作，包括數家企業年內在港上市，預計籌集資金十幾億美元。此外，重慶擬在港建立窗口公司，並通過重組注入重慶優質資產，在港上市，成為繼京滬廣之後又一個在港擁有紅籌股的内陸城市。

黃奇帆還透露，重慶正考慮利用本地在港上市的公司發行港幣及美元的外幣債券，並通過在港發行人幣債券建立香港人幣回流內地的渠道，預計發債規模將達數十億元人民幣，惟具體操作是以本地企業直接赴港發債還是通過在港上市企業發債仍在論證過程中。



■去年12月，重慶農村商業銀行在港上市。

資料圖片



■筆電配套企業搶灘璧山縣工業園區。 資料圖片

何謂「3+6+200」佈局

【3】指世界電腦業前六位的品牌商：惠普、宏碁和華碩皆到重慶落戶，並把運行中心和製造中心都放到了重慶。  
【6】6家世界排名頂尖的代工企業，包括富士康、廣達、英業達、仕寶、緯創和碩同樣落戶重慶，2010年全球80%的電腦由以上6家企業生產。  
【200】由於代工生產電腦又需要大量的零件，重慶用規模效應又吸引來200多家零件生產廠家，明年底重慶將實現電腦1000多個零件80%於重慶本地生產。

本報社長任團長 港澳媒體高層浩蕩訪渝

4月25日，由本報社長王樹成帶隊率領的香港澳門媒體高層重慶訪問團，抵渝進行為期一周的參訪訪問。近年，重慶發展模式引起海內外媒體高度關注，訪問期間，參訪團聚焦「五個重慶」建設、「唱讀講傳」、「打黑除惡」以及包括規模浩大的公租房建設在內的「民生十條」等一系列重慶新政。

聚焦民生建設新政

由香港文匯報董事長、社長王樹成任團長，國務院新聞辦公室六局副局長郭利群、中聯辦文體宣傳部副部長朱文任顧問，香港文匯報執行總編輯張建華任秘

書長的香港澳門媒體高層赴渝參訪團

成員包括中國日報、香港衛視、明報、成報、大公報、新報、都市日報、南華早報、亞洲電視、澳門電台、澳門電視台、澳門日報及本報等19家香港和澳門媒體共35人。參訪團一行抵渝後，受到重慶市主要領導及相關部門的高度關注。在為期六天的參訪行程中，參訪團一行將重點參訪重慶規劃展覽館、重慶藥品交易所、重慶解放碑CBD、重慶渝中區抗戰文化一條街、交巡警平台、重慶西永微電園、西永綜合保稅區、公租房建設、森林重慶建設、重慶關愛留守兒童、新農村建設等內容。